

Subscripción
 En la capital. 450 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » » semestre.
 Extranjero. 15 » » »
 El ídem un año. 30 » » »
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 70 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos, y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Cauma tin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos. GERONA, MARTES 29 DE ABRIL DE 1902 NÚMEROS SUBLTOS 25 CÉNTOS. N.º 7.644

PARRAFEADO

Porque el otro día hablando del sufragio universal y de lo que ocurre en Bélgica eché mi cuarto á espadas y dije lo que sentía acerca del empeño de aquellos obreros en poder hacer uso del derecho á votar, he sabido, y no me extraña, que algunos *avanzados del radicalismo* que por aquí usamos para uso casero, me han fustigado llamándome apóstata, ignorante y no quieras saber lector, cuantas cosas más.

Yo siento mucho tener que confesar la razón que tienen al llamarme indocto, por mas que tambien ignoro la clase de instrucción que alcanzan, sobre todo instrucción política; pero, vamos señores, que eso de apóstata tiene cinco arrobas de clavillos y cien toneladas de bemoles.

Yo acostumbro á razonar y á fundar mis argumentos sobre bases mas ó menos sólidas, pero bases al fin que si no demuestran ingenio, cuando menos acusan buena fé; pero eso de que en vez de discutir y de aducir pruebas como Dios manda y el decoro aconseja, se me vengán con groserías, yo en verdad, los perdono, porque no me ofenden, pero me hacen formar un juicio del contenido de sus caletres, que á pensar los demás como yo, no se encontraría un *draquaire* con ánimo de dar, á ojo por ellos, la cuarta parte de un céntimo falso.

Si se hubieran presentado en la palestra periodística como era lo natural, yo hubiera tratado de convencerlos patentizando la inutilidad del sufragio universal para el pueblo, especialmente y mucho mas inútil, cuando ese pueblo no conoce el abecedario y sobre no conocerle, levanta ídolos de barro que lo llevan como si fuera un dominigullo, haciendo de su buena fé mangas y capirotas para, de ese modo, subir sobre el ara y llenar el saco de sus egoísmos, con el argumento decisivo de la explotación y desagrado.

Y si no, ¿por qué en lugar de groserías inútiles, no me demuestran aquí en dónde

todos nos leen y nos miden, qué ventajas trajo nunca á España el sufragio universal? Por qué no me dicen qué beneficios ha reportado el pueblo honrado y trabajador con el ejercicio de ese tan decantado derecho? ¿Por qué no me prueban las satisfacciones que en el seno de las familias ha desarrollado ese medio de emisión de la voluntad nacional?

Porque, créanme esos señores; si se me dan razones que me convenzan, yo no soy de los que sostienen por mal entendido amor propia, sus afirmaciones; las modifico cuando debo; las arrojo cuando veo el error en que he vivido ó las amparo si mi convicción no ha sufrido detrimento, y como no la ha sufrido, y como la experiencia que es la madre de la ciencia me demuestre contrario, mantengo lo dicho y como dijo el otro, lo dicho dicho está y el jaco tengo á la puerta.

Todos queremos ó decimos que queremos matar al caciquismo, y á fé que lo que hacemos es favorecerlo y darle fortaleza, porque con ese sufragio universal, aquel anda más londo y lirondo que motilón con aliorja llena. Yo siempre fui enemigo de la tiranía, siempre; pero de las tiranías de abajo ó de arriba, elegí siempre la de arriba y saben esos señoritos por qué? Por la sencilla razón de que es más fácil destruir un obstáculo que mil, y librenos Dios del despotismo de abajo, que nos daría felicidades como las de la revolución francesa que trajeron horrores que nada en realidad crearon para el pueblo, pero para el pueblo que trabaja, para el pueblo que sufre, para el pueblo que cree y siente y ama y vive entregado al fin para que fué creado y nó para el vagabundo, descreído, vicioso y jolgorista, porque para ese, el sufragio universal viene siempre de perillas.

Y en ello no hay secreto.
 ¿Has visto, amigo lector, alguna persona que siendo pobre pueda ser independiente tal y como la palabra quiere decir? Pues si el pueblo es pobre, no puede ser indepen-

diente y no pudiéndolo ser, excuso decirte que uso tendrá que hacer del sufragio en cuestión. En las grandes poblaciones, esas masas del universal, se marchan con aquel ó aquellos que sin saber muchas veces de donde vienen y á donde van, las halagan y las subyugan con su charla sempiterna y sus lugares comunes, para cuando logran encaramarse, no hacer nada de lo ofrecido y aprovecharse de la ocasión; en las poblaciones chicas, el señor rural acapara la influencia y unas veces con el color liberal y otras con el reaccionario, la masa sigue al señor como en tiempos de los romanos el parto seguía al vientre, según los juriscultos y sumando de arriba á bajo ó de bajo arriba, el total es, que el pueblo se sujeta á los caciques, que el pueblo no es independiente, que el pueblo es siempre pagano y lo mismo si ganan los blancos como si pierden los negros, el pueblo sigue siendo pueblo, el pueblo sigue trabajando, el pueblo sigue sirviendo de filón explotable y lo más que saca cuando de buena fé cree á los que lo azuzan para que grite ó produzca algaradas, es sacar algún coscorrón en las calles que tiene que curarse en casa ó en el hospital si es que no lo entierran.

Y esto no tiene vuelta de hoja; y esto nadie lo ignora; lo que ignoramos son las ventajas del sufragio universal y creas amigo lector, que tanto tú como yo, cuando ignoramos una cosa, es que no la sabemos y yo no digo lo bueno de ese sufragio porque no tengo de ello conocimiento.

Cuando una medicina no nos alivia, dejamos de tomarla; si nos empeora, la echamos y si el médico no sabe, lo despedimos; pues eso tendremos que hacer con el sufragio universal. Estábamos enfermos y desde que nos suministramos el tal sufragio, que nuestra salud no mejora y como no mejora, hay que abandonar el sistema que resulta pócima en lugar de medicina y solo utiliza á los curanderos políticos que se aprovechan de nosotros para ellos cosechar y dominar y tiranizar.

Esto es lo fijo y esto lo que cree y afirma MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

Método sencillo para conservar el aceite de olivas

Sabido es que el aceite reposado en las vasijas deposita las *morcas*, cuyo contacto le es pernicioso porque le comunica ingrato sabor.

Para impedir el contacto del aceite con las morcas, basta interponer entre el uno y las otras una capa de agua pura.

Recomendamos, pues, poner en el fondo de las vasijas una capa de 10 á 15 centímetros de agua bien limpia.

Este método es muy usado en Toscana, especialmente en la provincia de Lucea, que, como es sabido, produce aceites finísimos y celebrados en todo el mundo.

Recomendamos este sencillísimo método á nuestros olivicultores.

LA PRENSA

He dicho, no sé dónde, ni tampoco sé cuando lo he dicho, algo parecido á lo siguiente:

«El poder de la Prensa es inmenso, porque es un poder de *multiplicación*».

Un sabio descubre una verdad; un filósofo formula un principio: la verdad puede ser profunda; el principio puede ser fecundo; pero si se quedan en el punto en que brotaron, en el gabinete del filósofo ó en el laboratorio del sabio, serán poco menos que estériles.

Y aunque se difundan, si se difunden lentamente, y se difunden, como es natural, perdiendo fuerza, será bien menguada, ó será bien tardía la utilidad que reporten.

Mas se entrega la nueva idea á la máquina rotativa, y en breves horas el admirable mecanismo, con ser puramente material, convierte la idea única en 4.000, en 10.000, en 100.000 ideas, que llegan antes de las veinticuatro horas á 300 ó 400.000 seres humanos.

La Prensa ha sido en este caso una palanca que ha multiplicado la nueva idea de

una madera prodigiosa.

La hizo en una noche, con unos cajistas y una pequeña maquinaria, 400.000 veces mayor.

Comparada con esta plancha, la de Arquimedes resulta ruin y mezquina.

Y viniendo de la tradición clásica á la tradición bíblica, la prensa repite con modestia democrática el milagro de la multiplicación de los panes y los peces, y con una pequeña cantidad de alimento, da pan espiritual á medio millón de inteligencias.

Se me dirá que el mismo poder tiene la prensa para el mal que para el bien, para multiplicar errores que para multiplicar verdades, y que así difunde pan candéal como difunde veneno corrosivo.

No lo negamos; pero nuestra única respuesta será esta interrogación vulgarísima, aunque eminentemente filosófica: *¿y qué?*

Toda máquina muy poderosa, en su mismo poder lleva su responsabilidad y sus peligros.

La máquina de vapor puede estallar, puede descarrilar la locomotora, la electricidad puede convertirse en rayo ¿y qué?

Para no correr ningún peligro, no hay mas que un medio seguro: *morirse*.

De todo esto, sólo se deduce una cosa: que siendo inmenso el poder de la Prensa, su responsabilidad es inmensa también.

José Echegaray

REVISTA CIENTÍFICA

Caso raro: dos médicos de acuerdo.—La vida en los muertos.—Fenómenos espantables.—Rubor póstumo.—Amor de ultratumba.—Experiencias modernas.—En el Depósito Judicial de Madrid.—Una duda.—Consecuencias terribles.—A la tercera va la vencida.

Los doctores Bowton, norteamericano y Courtois, francés se han puesto al fin d acuerdo. Este ha sido el asunto más saliente del mundo científico en estos últimos días.

¿Pues de que se trata?—preguntará el lector. No sea impaciente y siga estas líneas hasta el final.

Desde muy antiguo sospechábase si posterior á la separación quirúrgica, por decirlo así, de un miembro importante del cuerpo humano persistía todavía en este, ó por lo menos en alguna de sus partes, la vida; pero esto no pasó de ser una presun-

ción algo razonable, á la que, sin embargo, se oponían muchos sabios.

No llegaron respecto á este importante asunto á adquirir carácter científico estos estudios hasta 1776, en que comenzó D'Arguille á imprimírselo, y sobre todo, hacia 1777, en que Comus, el célebre físico del rey y de la reina, fué el primero que en Francia hizo ya experiencias directas sobre cuerpos humanos, obteniendo resultados muy brillantes.

Aunque Comus era un sabio muy distinguido de la escuela de Volta, de Mesmer y de Galvain, las supersticiones de su tiempo le tacharon de charlatán vulgar y de estar dedicado á la *fantasmagoría*, siendo así que la electricidad, la física, la fisiología y las matemáticas, de que daba lecciones á la Côte, eran para él una especialidad donde brilló como una eminencia.

Siguieronle despues otros médicos, pero sus trabajos, perdidos ú olvidados, no volvieron á ponerse en boga hasta mediados del siglo XIX, y Bowton y Courtois han sido en nuestros días, quienes por distintos caminos, han llegado á dar cima á la empresa, si bien prefiriendo especialmente en sus estudios y experiencias la cabeza humana.

Segun ellos, parecen haber demostrado que de donde últimamente desaparece la vida es del cerebro, como si en él se refugiase como en un último baluarte; y tan es así, que ya está probado plenamente que hasta en el decapitado, la cabeza separada del tronco, *vive sola*, por sí misma, un espacio de tiempo correspondiente al estado patológico de la víctima y á lo que el médico norteamericano denomina con marcado positivismo, *fluido vital*, cuya *potencial* es diversa en distintas personas.

Entre las experiencias de ambos doctores habia una diferencia notable: Doyton ha podido últimamente hacerlas en cuerpos humanos completos, pero *muertos* y en algunos sometidos á los horrores de enormes corrientes eléctricas, en reos condenados á morir por la electricidad; mientras que el francés ha tomado casi siempre base para sus estudios en verdaderos decapitados condenados á morir por medio de la guillotina. Ambos han llegado, sin embargo, á la misma conclusión, refiriendo casos verdaderamente espantables de cuya autenticidad no puede dudarse, como nadie duda de que la cabeza de Maria Antonieta al ser tomada despues de la decapitación por el verdugo que asiéndola por los cabe-

llos la besó, el rostro de la desgraciada reina coloreóse con los más vivos colores de la vergüenza ó del sonrojo.

Casos numerosos, casi innumerables, podrian citarse de cabezas que han vivido aislados del cuerpo humano, y entre ellos recordamos uno muy notable, el de Solanget, joven bellísima decapitada, por el *gran delito* de ser hija de un noble, durante la Revolución francesa, y cuya cabeza, metida con otras varias en un saco, murmuró varias veces con gran claridad el nombre de su prometido.

Los fenómenos que ahora nos presentan borran todas las dudas y se apoyan en la moderna ciencia. Bowton ha llegado también por medio de corrientes polifásicas á hacer que la circulación de la sangre interrumpida por la muerte se restableciese en un cuerpo que era *realmente cadáver* desde hacia 14 minutos, durante 46 minutos, y ha logrado hacer hablar á otros con débiles gemidos ó palabras sueltas, y en algunos hasta hacerlos mover determinados miembros, no obstante el tiempo relativamente largo de su muerte.

Mientras Courtois se ha circunscrito casi por completo á la cabeza humana, su colega de América ha hecho también algunas experiencias sobre vasos importantes, especialmente sobre los pulmones y el corazón, en algunos de los cuales ha observado también esta póstuma vitalidad.

A este propósito creemos deber recordar que en el Laboratorio Judicial de Madrid, puede verse, entre otros objetos no menos curiosos ó interesantes, un frasco donde se conserva en alcohol un corazón casi completamente seccionado en la unión de lo que ahora llaman algunos *los dos corazones* por una terrible cuchillada, y que el barro de cristal expresa en su etiqueta que latió bastantes horas despues del terrible corte.

Lo que aqui no se sabe es si todavía vivió más el cerebro del poseedor de aquel corazón, que este; que es lo que se afirma ahora, asegurando que (despues del corazón: pulmones etc); lo último que muere es la cabeza y en ella el cerebro, conclusión de conformidad entre los dos médicos á quienes nos venimos refiriendo.

Por su parte Courtois ha logrado éxitos igualmente admirables que los de su colega, haciendo abrir los párpados y *mirar*—y según él, *ver*—á cabezas cercenadas, y también ha hecho hablar á algunas, citando á este efecto la de un herrero acusado

de asesinato, que llegó á pronunciar la larga frase entera. «Sois unos cobardes asesinos», de un modo claro, sin que la lengua se trabase en lo mas mínimo, y observábase solo una menor sonoridad en las palabras por la falta de la cavidad torácica, que hace á modo de *caja resonadora*.

Las consecuencias de tales descubrimientos aterran sólo con pensar que el cerebro se puede dar idea de que ya está muerto, contradicción terrible y misteriosa; y con suponer que *el muerto siente* los martirios y los dolores que llevan á la muerte y que lejos de ser *instantáneos*, perduran en él.

Es decir que desde ahora en adelante ya deber os afirmar que podemos estar sujetos á la muerte *aparente*, á la *real* y á la *total*.

Total tres muertos: por lo visto no teníamos bastante con una.

Dr. Traveller.

Noticias

Parece que en virtud de un consejo de familia, ayer se presentó en el convento de las Adoratrices, acompañado de nuestro amigo don Gabriel Gómez, el hermano de las dos huérfanas que fueron encerradas el jueves por la noche en aquél, de cuyo hecho hemos dado conocimiento á nuestros lectores, siendo dichas jóvenes sacadas del mencionado convento y restituidas á su casa.

De todas veras nos complace que este asunto haya terminado satisfactoriamente, y desde estas columnas damos las gracias á cuantos colegas y personas nos han auxiliado en nuestra campaña, y muy especialmente á los dignos fiscal de esta Audiencia y juez de instrucción.

—El Administrador de las obras de Perez Galdós, nos participa que la nueva obra «Alma y vida», drama en cuatro actos, precedido de un prólogo, por don Benito Perez Galdós, aparecerá el 5 del próximo mayo, poniéndose á la venta el mismo día, en toda España.

—A las nueve de esta mañana se celebrarán solemnes funerales en la Iglesia parroquial del Mercadal, en sufragio del alma de la virtuosa señora doña Gabriela de Rich y Serbosa, digna esposa que fué de nuestro particular amigo don Manuel Perez Claras, magistrado suplente de esta Audiencia provincial, al cual reiteramos nuestro pésame que hacemos extensivo á la demás familia.

Elixir Callol

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLOL Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento deficiente y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el «creditadísimo»

—El sábado último tomó posesión de su cargo, el nuevo director de esta Sucursal del Banco de España, don Luis Lecetta y Montilla.

—Ha sido destinado á la Comandancia de esta provincia, como segundo jefe, el comandante de la Guardia civil don Juan Urrutia Motta.

—Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor dedicada á San Pedro Mártir, el pueblo de Espolla.

—Ha sido desestimada la instancia promovida en solicitud de que se le devolviera el importe de la redención del servicio militar activo, por el recluta Francisco A. Albert Casellas, de Verges.

—Dicen de Figueras, que las frecuentes lluvias que estos últimos días han caído en aquella comarca, si bien han beneficiado los sembrados, en cambio han perjudicado á los propietarios de Olivares que aun no han recogido la aceituna, por falta de personal.

—Don Rafael Corominas, vecino de esta ciudad en calidad de Gerente de la razón social Matabosch y compañía, solicita el aprovechamiento de todo el canal de aguas del río Ter, Coma de Orri y Carboner, en el término municipal de Setcasas, para usos industriales, asignándose el caudal de 750 litros por segundo 150 y 500 respectivamente.

—Hasta que el Rey don Alfonso XIII haya sido proclamado mayor de edad, no se firmarán los nombramientos de los senadores vitalicios.

—Los obreros albañiles de La Bisbal han presentado á los patronos algunas proposiciones para mejorar su situación de trabajo, las que les han sido aceptadas por todos, excepto el patrono don Juan Batlle, en lo referente á efectuarse los sábados el pago semanal.

—Nuestra Diputación ha acordado solemnizar la coronación de S. M. el rey don Alfonso XIII, creando una pensión anual de 3.000 pesetas destinada á subvencionar estudios en el extranjero á los hijos de esta provincia ó que habiten desde muchos años en la misma y que se distinguen por sus especiales conocimientos en las ciencias ó en las artes.

—Nuestro amigo don Lorenzo Elps Vila, ha sido nombrado profesor de la Escuela Central de Ingenieros industriales, además del cargo que disfruta en la Dirección general de contribuciones.

Le felicitamos. —Al regimiento de Asia han sido destinados el capitán don Manuel Rios Fernández, y el primer teniente don José Balbuena Tordera.

—La Comisión de festejos nos ruega hagamos público que las personas que deseen obtener la venta exclusiva de flores, serpentinas y confettis en el paseo de la Dehesa, el día 9 de mayo en que se celebrará la batalla de flores, pueden presentar sus proposiciones por escrito en la Alcaldía de esta ciudad, antes del día primero de dicho mes de mayo.

—La asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, estimando en lo mucho que valen los servicios extraordinarios que con caritativo y admirable celo ha prestado la Comisión provincial de esta ciudad, ha otorgado á su bandera la medalla de oro como debida recompensa á los méritos contraídos por aquella.

—Nuestro particular amigo don Manuel Fita, dueño de la «Fonda del Centro», cuyo señor tiene arrendado á la sociedad «Las Odaliscas» el salón en que la misma celebra sus diversiones, nos participa que no son ciertos los rumores de que nos hicimos eco en nuestra edición del día 25 del actual, respecto á que el mencionado local se halla en estado ruinoso, pues hace breves días se realizaron en aquél importantes reformas bajo la dirección del ayuntamiento del arquitecto municipal señor Martí, con la cooperación del carpintero señor

Auguet y del maestro albañil señor Musqueras.

Queda complacido nuestro antiguo suscriptor señor Fita.

—Hoy á las diez de la mañana se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés sobre hurto, contra José y Antonio Hesta Pujol, cuya defensa correrá á cargo del abogado don Francisco de P. Massa.

A las once.—La procedente del juzgado de La Bisbal sobre hurto, contra José Figa Costa.

Abogado defensor, don Ildefonso Ruiz; procurador, señor Ribas; ponente señor Miró.

—Esta noche, última función de «Las Veladas Blancas», la empresa de nuestro Coliseo anuncia las comedias *El primer galán*, *Perros y gatos* y el sainete *Los valientes*.

—Dentro de tres ó cuatro días presentará el general Weyler á las Cortes el proyecto de ley reduciendo las plantillas del ejército.

—Parece que en breve se reanudarán los trabajos para la terminación del ferrocarril de Olot á esta ciudad, por la casa á cuyo cargo estaba últimamente la construcción del mismo. Al indicado fin están practicándose los estudios para la expropiación de los terrenos desde San Esteban de Bas á Olot.

—Se han recibido 178 composiciones para los Juegos florales organizados por el quincenario *L' Enderroch*, que se celebrarán uno de los días de las próximas ferias de mayo.

—Ha tomado posesión del cargo de oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, don Tomas Roldán.

—Hoy se celebrarán en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica, solemnes funerales para el eterno descanso del alma del Rey don Francisco de Asis.

Asistirán al fúnebre acto representaciones del elemento oficial.

—El domingo le sobrevino en la iglesia de San Felix un ataque de apoplejía al vecino de esta ciudad don Miguel Rustey, el cual fué conducido á su domicilio por los camilleros de la Cruz Roja.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 21'00 á 18'00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 12'00 á 10'00.—Centeno, de 00'00 á 00'00.—Avena de 12'50 á 0'00.—Maiz, de 16'00 á 00'00.—Judías de 30'00 á 00'00.—Habas, de 16'50 á 00'00.—Garbanzos, de 50'00 á 46'00.—Arroz, de 50'00 á 44'00 quintal métrico.—Paja, de 7'00 00'00.—Heno, de 0'00 á 00'00.—Patatas, de 10'00 á 00'00.—Vino, de 26'00 á 22'00 pesetas hectólitro.—Aguardiente de 50'00 á 40'00.—Aceite, de 65'00 á 00'00.—Manteca, de 2'75 á 0'00 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 á 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 á 400.

—Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres, se curan con la *Lacto ferina* del Dr. Caldairo. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol 9 Madrid.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSE GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

—Por ser superior al ácido bórico y al bicarbonato sódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el *Borisol* del farmacéutico Torres Muñoz. Pídase en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Caja 2'25 pesetas.

AVISO

Una señora viuda desea encontrar dos ó tres caballeros ó dos matrimonios para vivir como en familia. Se admiten con asistencia ó sin ella.

Ciudadanos, 11—2.º

ÉXITO SEGURO

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

PUBLICACIONES

Quien no conoce la Casa Editorial de don Manuel Maucci, establecida en Barcelona, siendo como es una de las que mas y mas buenas obras publica en España con verdadera aceptación del público? En estas columnas tenemos el gusto de anunciar con frecuencia las novedades científicas, literarias y artísticas que producen sus bien montados talleres y de seguro muchos de nuestros lectores, se habrán deleitado leyendo algunas de las muchas concepciones que sin la Casa Maucci serian completamente desconocidas en nuestro país.

El incansable editor, despues de los últimos tomos de que hemos dado cuenta, nos cho merced de un ejemplar del *Catálogo* de su casa y de su somera lectura, se forma exacto juicio de lo mucho que trabajan las cajas y maquinaria de aquella casa y los enormes dispendios que lleva hechos uno de los mas activos industriales de la región catalana, ansioso de esparcir la ilustración lo mismo en España que en toda la América latina; baste decir que pasa de un millón de tomos los que ven la luz pública en sus talleres.

Imposible seria el enumerar una á una las obras; que figuran en el *Catálogo* á que nos referimos; baste decir, que allí constan obras de autores tan conocidos como Casañ, Alejandro Dumas, (padre é hijo), Abate Prevost, Julio Cesare, Paul de Kok, Marcos del Valle, Saint Pierre, Rafael Guerrero, Obiols, Arias Carvajal, Alvaro Corriollo, Víctor Balaguer, Fernandez y Gonzalez, Bourjois, Orts Ramos, Ponzon du Terrail, etc., etc., etc., cuyas obras y sus títulos ocuparian espacio de que no podemos disponer tan solo para su enumeración y cuyos precios en venta los ha puesto el señor Maucci al alcance de todas las fortunas y de todas las inteligencias por su misma variedad.

Excusado es decir lo mucho que agradeceremos al popular editor el envio del ejem-

plar que nos ha remitido y el placer con que hemos ojeado sus páginas.



ALMUERZO

Sesos de ternera en adobo.—Anguilas en salsa rusa.—Chuletas de vaca á la holandesa.—Ensalada de lechuga.—Postres.

COMIDA

Sopa de cebolla.—Cola de merluza frita salsa de tomate.—Pichones rellenos.—Cordillo de jamón con grelos.—Anadinos asados.—Helado de fresas.—Postres.

Sesos de ternera en adobo.—Córtense en cuadritos de un centímetro dos sesos de ternera, y ténganse durante una hora en un adobo de aceite, vinagre, perejil, sal y pimienta. Envuélvase uno á uno en pasta de freir, y pónganse á hervir en manteca. Cuando la pasta esté dorada se sirven.

Pichones rellenos.—Limpios y sin pellejo ni alones, se rellenan con una masa hecha con picadillo de ternera, vinagre, jamón, tocino, pechuga de aves, huevos duros, cebolla frita, perejil, ajo, sal y un polvillo de pimienta y cominos. Cosidas las averturas se ponen con manteca en una cacerola, á fuego lento ó en el asador, envueltos en papel de estraza engrasado.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

Teatro Principal

COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

Funcion para hoy 29 de abril de 1902. (8.ª de abono).

La comedia en dos actos *EL PRIMER GALÁN*, la comedia en un acto *PERROS Y GATOS*, y el sainete en un acto *LOS VALIENTES*.

À las 8 y media.

Boletín religioso

SANTO DE HOY

Stos. Pedro de Verona mártir y Hugo abad.

CUARENTA HORAS.

En la iglesia de las Bernardas

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Divida Pastora en San Pedro.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

OBSEQUIO al PÚBLICO

Tenemos el gusto de ofrecerle un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos mas culminantes de la Historia de España, titulado

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII y D.ª Maria Cristina. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho vario otros datos de gran interés.

Manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado, sacado, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado.

Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás. El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debiendo ser agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirse por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos. A los señores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandar en libranzas en esta Imprenta, plaza del Grano.

